

# 非遗知多少

■ 寿斌杰



小朋友在灯彩体验制作完成后，亮灯的一瞬间

2021年8月，两办联合印发《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》(以下简称意见)，对于今后我国非遗保护工作提出了总体要求、工作原则、主要目标，为全国非遗保护工作指明了方向。近日，为贯彻落实该意见精神和教育部《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》《中华优秀传统文化进中小学课程教材指南》要求，浙江省文化和旅游厅和浙江省教育厅结合浙江省实际，联合印发了《关于进一步推进非物质文化遗产融入现代国民教育体系的实施意见》。明确提出了到2028年，非物质文化遗产进一步融入现代国民教育体系，贯穿现代国民教育始终，促进非物质文化遗产的代际传承。

可以预见，在不久的将来，非物质文化遗产将成为每一所学校的靓丽风景。

海宁市非遗传承教学开展较早，目前已建成多个非遗传承教学基地。硖石灯彩、皮影戏等非遗项目已经常态化开展了非遗进校园、传统技艺进课程等教学活动，也取得了一些经验。海宁职高的硖石灯彩传承教学实践曾入选浙江省非遗传承教学优秀案例。

## 赓续传承 构建教学体系

海宁市多所学校非遗传承意识较早，开展非遗教学起步也比较早，并且相继开发了非遗特色教材。整体来看，形成了“非遗从娃娃抓起”的浓厚氛围，并取得了显著的成效。但是要将非遗课程纳入学校美育课程体系，需探索与一校一品项目、乡土特色课程建设等相结合，从而构建起完整的非遗教学体系。

近十年来的非遗传承教学实践来看，中小学对非遗项目进校园的认可度逐年在提高，但是各校、各年级段不均衡。下一步，文化与教育部门应尽快制订非遗课程的实施标准，以便开展实施。其次，与特色校园建设相结合，加快非遗传承教学基地创建，建成非遗特色品牌学校。

非遗进课程涉及到传统技艺的教学，对教师的技能掌握程度要求较高。要形成非遗教学的全覆盖，师资缺口较大。这就需要教育部门的统筹规划，设计好非遗培训课程，有计划地推进师资培训。将非遗技艺培训纳入教师继续教育培训计划，鼓励教师一专多能掌握一门非遗技艺。同时把掌握一手非遗绝活儿的能工巧匠作为师资的有力补充，充实到非遗项目的教学体系中。能工巧匠、大师与学校教师共同授课，可以更好地实现非遗技艺的传承。当然，落实能工巧匠受聘制度，需要切实保障课时经费。优秀手艺人进入艺术课堂是教育部之前发文允许并积极鼓励的，但目前由于学校缺少专项经费，实施起来尚有难度。

非遗技艺是个历史悠久的手工技艺，

但非遗传承教学又是教育教学范畴。非遗教学的研究和科研指导，需要既懂得非遗技艺又深谙美术教学的教研专家给予指导，才能建成非遗特色教研体系。在课题立项、教学比武、论文撰写等多方面予以指导，从而激发任教教师的积极性，促进非遗传承教学的可持续发展。此项工作需要多部门共同发力并联合施策。探索建立教育部门与文化馆非遗保护中心、工艺美术行业协会等专业机构的联动机制，汇聚多方优势资源，形成共建、共享、共为。

## 点亮心灯 播撒非遗种子

海宁市非遗进校园活动已经持续开展多年，通过进校园和学生零距离接触，让中小学生对传统文化和技艺的认识越加深刻。非遗传承从娃娃抓起，也将“工匠精神”引入到了中小学生的课堂中。

**点亮心灯意义深远。**从幼儿园到大学、从城市到乡村，实现了非遗传承全覆盖。通过知识问答、图片品味、实物鉴赏和动手实践等丰富环节增加中小学生对硖石灯彩的感性认识，孩子们充分感受到硖石灯彩及非遗文化的独特魅力。率先践行文化部提出的从个体传承向人群传承的实践，在孩子们的心中播下一颗非遗的种子，点亮了孩子们心中那盏传统文化的心灯。

**生动活泼内容创新。**厘清硖石灯彩、皮影戏历史发展的轨迹和艺术特色，以硖石灯彩的历史、现状和代表人物、优秀作品为主线，充分结合中华五千年的历史积淀，将硖石灯彩相关的故事与我国的优秀非物质文化遗产相结合，趣味性和故事性生动完整的呈现。何为非遗？非遗为何？引导孩子们从优秀传统文化的视角逐步认识身边的非遗，从而激发进一步探究和体验非遗项目的兴趣。

**增强交互突出体验。**改变以往以展示技艺为主的方式，通过非遗知识传播宣讲、问答、技艺体验等环节，突出师生的互

动和交流。宣讲和体验并重，极大地提升了非遗知识和技能学习的有效性。带领海职高硖石灯彩传承教学基地研习班的学生一起参与，体验结束后的展示交流阶段，大师傅带着小徒弟，一起登台展演交流，热闹非凡，受到孩子们的热烈欢迎。

**多元教学丰富体验。**以多元的教学手段吸引学生，将丰富的非遗知识，运用可视化“PPT”图片和视频相结合的方式呈现，提高学习内容的观赏性，让非遗知识更加形象具体和生动，吸引了孩子的目光。通过非遗实物看非遗历史、讲非遗故事、品传统技艺、体验灯彩制作等环节，增强非遗教学活动的体验感。同时，每次还遴选了一批代表性强的优秀灯彩作品，让学生近距离观赏，非遗技艺不再高高在上充满神秘感，以此吸引并打动学生。

## 共为共享 传承文化基因

非遗进校园活动推动了校际非遗文化的交流，拓宽了中小学幼儿园学生参与传统文化和技艺学习的深度，形成资源共享机制的共为共享。由于是在中小学幼儿园的课堂中实施的，所以活动时间得到了充分的保障。打破以往临时性活动安排的做法，有计划地走进课堂，所以更接地气也更有实效。活动吸引了众多教师的积极参与，使非遗技艺的传播范围越来越广，有助于实现非遗技艺的群体传承。

站在历史的新起点展望未来，砥砺坚守是我们的初心，传承从娃娃抓起是我们不变的追求。只有大家努力，让更多的学生得到中华优秀传统技艺的滋养和浸润，让优秀传统文化的光芒照亮每个孩子的心灵。只有大家一起行动，让非物质文化遗产扎根美丽校园，更好地贯彻和落实“四个一”，加快实现传承中华文化基因，打造新时代文化高地。

(作者为浙江省特级教师，正高级讲师，国遗项目嘉兴市非遗项目代表性传承人。)